



MUNICIPIUL BUCUREȘTI
CONSILIUL LOCAL AL SECTORULUI 6
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ ȘI PROTECȚIA COPILULUI
Str. Drumul Taberei nr. 18, Tel. 745 72 37
www.protectiacopilului6.ro www.asistentasociala6.ro; e-mail: dgaspc6@yahoo.com

*COD OPERATOR BAZĂ DATE CU CARACTER PERSONAL NR. 5122/11537 ȘI 13327/2007
Serviciul Strategii, Programe, Proiecte și Relații cu ONG*

RAPORT DE SPECIALITATE

Privind modificarea H.C.L.S. 6 nr. 460/11.12.2007 referitoare la cuantumul maxim și durata de acordare pentru prestațiile financiare pentru plata chiriei, conform prevederilor legale în vigoare, pentru cetățenii cu domiciliul stabil pe raza sectorului 6, ca măsură de prevenire și combatere a marginalizării sociale

În evidența Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Sector 6 există un însemnat număr de persoane care se confruntă cu lipsa unui spațiu locativ sau lipsa unui spațiu locativ adecvat. În anul 2008 s-au întâlnit cazuri de persoane care erau nevoite să se adăpostească în spații insalubre – depozitele de gunoi ale blocurilor, casa scârilor, canale, case pe jumătate dărâmate. Locuirea improprie în aceste spații este cu atât mai dezumanizantă cu cât, alături de persoanele adulte, în aceste spații sunt adăpostiți și copii. Mai cu seamă acest din urmă aspect, adică acela al creșterii copiilor în spații necorespunzătoare, atrage după sine amplificarea pe viitor a fenomenului de marginalizare socială.

Monitorizarea cazurilor persoanelor marginalizate din punct de vedere economic relevă faptul că, locuirea improprie, determină la nivel psiho-social un puternic caracter demobilizator raportat la însușirea de către aceste persoane a sistemului de valori socio-economice moderne, un comportament necivilizat sau, chiar, infracțional.

De asemenea, un număr însemnat de copii pentru care s-a dispus o măsură de plasament la un centru de plasament, la o persoană sau la un asistent maternal profesionist, nu pot fi reintegrați în familiile lor naturale dat fiind faptul că acestea din urmă nu dispun de locuințe care să ofere condiții minime de securitate și confort creșterii și educării copiilor și nici de venituri suficiente care să le permită închirierea unui spațiu adecvat pentru locuit.

La categoriile sus pomenite se adaugă și tinerii care până la vârsta de 18 ani au beneficiat de serviciile unui centru de plasament și care au fost dezinstituționalizați conform prevederilor legale în vigoare, fără să aibă asigurată o locuință proprie și aflați încă în imposibilitatea închirierii sau achiziționării uneia.

Oferirea unei locuințe adecvate prin plata chiriei din bugetul Consiliului Local al Sectorului 6 pentru o perioadă determinată, acestor categorii de persoane sau familii marginalizate, pe lângă beneficiul umanitar propriu-zis, constituie un suport absolut necesar intervențiilor de asistență socială în sensul în care specialiștilor în domeniu li se oferă un instrument de asistență socială care să le permită reinserția sau mobilizarea acestor persoane în circuitul socio-economic adecvat unei societăți moderne. Serviciile de asistență socială de specialitate – consilieri ocupaționale, consilieri psihologice, psiho-terapii, consilieri juridice

gratuite, etc. – nu își ating obiectivele atâta timp cât persoanele cărora le-au fost oferite, continuă să se adăpostească în condiții improprii și să se confrunte cu imposibilitatea financiară a achiziționării sau închirierii unui locuințe.

Pe de altă parte, construcția de locuințe sociale în sectorul 6 prin proiectul ANL este încă limitată raportat la nevoile populației marginalizate din sector. Mai mult de atât, repartizarea unei astfel de locuințe presupune îndeplinirea de către beneficiar a unor condiții pe care persoanele sau familiile marginalizate nu le pot satisface, fie din cauza lipsei locului de muncă cu contract individual, lipsei studiilor, fie a faptului că, cândva aceste persoane sau familii, au deținut o locuință pe care, din varii motive, nu o mai au în posesie.

Proiectul inițiat în anul 2006 la nivelul sectorul 6 (conform H.C.L. sector 6 nr.55/2006), privind facilitarea accesului persoanelor marginalizate social sau aflate în risc de marginalizare socială cu domiciliul stabil pe raza sectorului 6, la acordarea unui ajutor financiar constând în plata chiriei, s-a dorit a fi un real sprijin social pentru respectivele categorii de persoane în vederea prevenirii situațiilor de excluziune socială.

Pe parcursul celor doi ani de derulare a proiectului, serviciul nostru s-a confruntat cu următoarele impedimente majore:

- ajutorul financiar pentru plata chiriei (350 lei/lună pentru o persoană singură/familie) era mult prea mic față de cerințele pieței privind închirierea spațiilor de locuit (astfel, în decursul unui an acest sprijin financiar a fost acordat unei singure persoane);

- proprietarii de locuințe nu erau de acord cu încheierea unui contract de închiriere în formă autentică, pentru suma menționată ca ajutor în hotărâre (un număr de 7 familii care întruneau condițiile de acordare a ajutorului financiar, nu au putut beneficia de respectiva hotărâre);

- familiile numeroase (în care existau mai mulți minori) întâmpinau greutăți în identificarea unui proprietar care să fie dispus să închirieze un spațiu în care să locuiască mai mulți copii (un număr de 2 familii au fost refuzate de proprietarul locuinței din acest motiv);

În încercarea de a oferi posibilitatea mai multor persoane/familii să acceseze acest serviciu social prin înlăturarea primelor două impedimente menționate mai sus, la nivelul Consiliului Local sector 6 s-a reușit aprobarea H.C.L. sector 6 nr.460/2007 care a îmbunătățit situația precedentă în sensul că, a modificat cuantumul chiriei (de la 350 lei/lună pentru persoana singură/familie la 700 lei/lună pentru persoana singură/familia cu maxim doi copii, respectiv 900 lei/lună pentru familia cu mai mult de doi copii). În schimb, respectiva hotărâre a limitat perioada de acordare a ajutorului financiar la 12 luni (față de 24 de luni cât prevedea H.C.L. sector 6 nr.55/2006), perioadă mult prea scurtă pentru crearea unei independențe financiare pentru categoriile de persoane/familii care accesează acest tip de ajutor (familii monoparentale, persoane cu handicap, familii în care membrii majori au vârste cuprinse între 45-60 de ani și care se confruntă cu lipsa locului de muncă ca urmare a refuzului angajatorului etc.).

Astfel, în prezent, beneficiază de acest ajutor financiar un număr de 3 persoane/familii (o persoană singură și două familii monoparentale) dintr-un număr total de 20 persoane/familii care s-au adresat serviciului nostru pentru accesarea acestui tip de ajutor, respectivele persoane/familii încadrându-se în criteriile de acordare menționate de lege, însă acestea, confruntându-se în continuare cu impedimentele menționate mai sus.

Totodată, beneficiarii acestui proiect, se regăsesc în situația de se afla în risc de excluziune socială ca urmare a finalizării perioadei de acordare a ajutorului financiar, stabilită la 12 luni de zile (cazul unei familii monoparentale - mamă și doi copii de vârstă școlară - al cărei venit total este în cuantum de 434 lei/lună, careia îi va înceta perioada de acordare a ajutorului financiar privind plata chiriei în luna martie 2009).

Având în vedere cele prezentate mai sus, experiența acumulată în cei doi ani de derulare a proiectului, precum și situația de criză - economică și socială - existentă în această perioadă la nivel național, considerăm necesar prelungirea perioadei de acordare a acestui ajutor financiar pentru a crea o continuitate în vederea prevenirii situației de excluziune socială, pentru familiile beneficiare, precum și combaterea excluziunii sociale pentru categoriile de persoane/familii care vor accesa ulterior acest program.

Condițiile de eligibilitate a beneficiarilor acestui proiect sunt precizate în Anexa la Proiectul de Hotărâre de modificare a H.C.L. sector 6 nr. 460/11.12.2007.

Drept pentru care, propun spre analiză și aprobarea Consiliului Local al Sectorului 6, modificarea H.C.L.S. 6 nr. 460/11.12.2007 referitoare la cuantumul maxim și durata de acordare a prestațiilor financiare pentru plata chiriei, conform prevederilor legale în vigoare, pentru cetățenii cu domiciliul stabil pe raza sectorului 6, ca măsură de prevenire și combatere a marginalizării sociale

Marius Lăcătuș
Director executiv